



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru ■ 17 августа 2024 года, № 165 (8743)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



УКАЗ Президента Республики Узбекистан **О мерах по обеспечению стабильности, повышению качества и эффективности правового регулирования общественных отношений**

В целях эффективного обеспечения исполнения Стратегии «Узбекистан-2030», широко используя методы «умного регулирования» в процессе нормотворчества, обеспечения стабильности правового регулирования общественных отношений, а также совершенствования организационно-правовых механизмов оценки регуляторного воздействия проектов нормативно-правовых актов и ведения мониторинга результата тивности актов законодательства:

1. Принять к сведению, что Министерством юстиции совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами проведена экспертиза 1 860 актов законодательства, в 243 из них выявлено 350 норм и правовых пробелов, утративших свою актуальность, не обеспеченных механизмами реализации, а также разработаны соответствующие предложения по их устранению.

Утвердить:

Изменения и дополнения, вносимые в некоторые акты Президента Республики Узбекистан, направленные на совершенствование законодательства в финансовой, кредитной, банковской сферах, сферах предпринимательской деятельности, социальной защиты, внешнеэкономических связей и таможенного дела, согласно приложению № 1;

«Дорожную карту» по устранению утративших свою актуальность и не обеспеченных механизмами реализации норм и правовых пробелов в актах законодательства согласно приложению № 2.

Признать утратившими силу некоторые акты Президента Республики Узбекистан и правительства Республики Узбекистан согласно приложению № 3.

Кабинету Министров в месячный срок утвердить «Дорожную карту» по устранению в актах законодательства норм, утративших свою актуальность и не обеспеченных механизмами реализации, а также правовых пробелов и коррупционных факторов.

2. Ввести с 1 октября 2024 года упрощенный и расширенный порядок оценки регуляторного воздействия проектов нормативно-правовых актов (далее — оценка). При этом:

а) в упрощенном порядке перед разработкой проекта оцениваются следующие регуляторные инструменты, и по результатам оценки получается предварительное заключение Министерства юстиции:

определение обязанностей, требований, запретов, ответственности или иных ограничений (далее — требования) физическим и юридическим лицам, их изменение или применение мер воздействия, связанных с соблюдением требований или обеспечением их исполнения;

введение льгот, преференций и других видов государственной поддержки, предоставляемых субъектам предпринимательства, расширение или сокращение сферы их применения;

б) в расширенном порядке оцениваются следующие проекты нормативно-правовых актов:

проекты, признанные по результатам упрощенной оценки имеющими высокий уровень экономического и социального воздействия, а также воздействия на окружающую среду;

проекты, признанные подлежащими расширенной оценке по поручениям палат Олий Мажлиса, Администрации Президента Республики Узбекистан и Кабинета Министров, а также по предложению уполномоченных органов в сфере оценки, общественности и других заинтересованных сторон.

Министерству юстиции в двухмесячный срок утвердить методологию проведения упрощенной и расширенной оценки регуляторного воздействия проектов нормативно-правовых актов.

3. В целях комплексной организации деятельности по анализу и оценке эффективности применения действующих актов законодательства, повышения взаимосвязанности и единственности введенных институтов в данном направлении внедрить начиная с 2025 года порядок, предусматривающий:

а) после вступления в силу нормативно-правового акта, регулирующего общественные отношения, устанавливающие правовые нормы:

в целях анализа достижения целей принятия нормативно-правового акта, обеспечения его исполнения и сбора статистических данных для оценки ежегодно ответственным государственным органом проводится мониторинг;

в целях определения достижения целей и эффективности принятия нормативно-правового акта каждые три года ответственным государственным органом проводится оценка подзаконных актов;

“

Я не буду углубляться в подробности геополитического ландшафта региона и его нынешнего положения, а лишь хочу поделиться краткими мыслями о беспрецедентно смелых шагах Нового Узбекистана, имеющего возможность напрямую влиять на эти процессы. Выражаясь словами современных политиков, Узбекистан становится важнейшим интегрирующим актором региона, международный имидж которого растет с каждым днем. Говоря откровенно, события, произошедшие только в последний период, о которых невозможно не упомянуть, побудили меня взяться за перо и поделиться своими мыслями.

”

ПРОБУЖДАЮЩИЙСЯ ЛЕВ: ЭПОХА ОБНОВЛЕНИЯ

3

Информация

о пятьдесят пятом пленарном заседании
Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

16 августа 2024 года в Ташкенте в зале заседаний Сената Олий Мажлиса продолжило свою работу пятьдесят пятое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В нем приняли участие члены Сената, правительства, представители министерств и ведомств, члены Молодежного парламента при Сенате и работники средств массовой информации.

Пленарное заседание, проходившее в формате видеоконференции, вела Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзила Нарбаева.

Пленарное заседание транслировалось в режиме онлайн через канал Сената в YouTube.

Сенаторы сначала рассмотрели Закон Республики Узбекистан «О ратификации Конвенции Международной организации труда № 175 о работе на условиях неполного рабочего времени (Женева, 24 июня 1994 года)».

Данная конвенция ратифицирована 20 государствами мира.

Целью конвенции является обеспечение условий труда работников, работающих на условиях неполного рабочего времени, а также защиты их от дискриминации в области оплаты труда и социального обеспечения.

Положения конвенции применяются ко всем лицам, работающим на условиях неполного рабочего времени и имеющим равные права и пользовавшимися такой же социальной защитой, что и трудящимся, занятые полное рабочее время.

В ходе обсуждения подчеркивалась необходимость того, чтобы занятые на условиях неполного рабочего времени имели равные права и пользовались такой же социальной защитой, что и трудящимся, занятые полное рабочее время.

Сенаторы подчеркнули, что нормы конвенции полностью соответствуют законодательству Узбекистана, а также целям и задачам Стратегии «Узбекистан-2030» о работе на условиях неполного рабочего времени (Женева, 24 июня 1994 года).

В ходе обсуждения отмечалось, что ратификация конвенции позволит создать дополнительные гарантии для защиты прав трудящихся на условиях не-

полного рабочего времени и придаст значительный импульс дальнейшему совершенствованию национальной системы охраны труда.

Сенаторы подчеркнули, что ратификация конвенции служит совершенствованию национального законодательства и обеспечению эффективного внедрения международных стандартов в сфере труда, а также демонстрирует приверженность Узбекистана основным международным принципам и стандартам по обеспечению гарантий прав работников.

По итогам обсуждения закон одобрен сенаторами.

Далее обсуждался Закон «О присоединении Республики Узбекистан к Уставу Международного исследовательского центра по сохранению и реставрации памятников культуры» (Рим, 29 ноября 2013 года).

Международный исследовательский центр по сохранению и реставрации памятников культуры был основан в 1956 году, его штаб-квартира наход-



ется в Риме. В настоящее время членами этой международной организации является около 140 стран.

Отмечалось, что Международный исследовательский центр является консультативным органом ЮНЕСКО и в рамках своего мандата оказывает помощь в подготовке соответствующих выставок и рекомендаций при рассмотрении проектов, предназначенных для реализации на объектах всемирного культурного наследия.

2

НС «ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ЧАС»

Вопросы депутатов остались без ответа

Как сообщалось ранее, в ходе «правительственного часа», состоявшегося в Законодательной палате Олий Мажлиса, исполняющий обязанности министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства Шерзод Хидоятов ответил на вопросы депутатов о национальных стандартах градостроительства, современных строительных технологиях, цифровизации, проводимой работе по дальнейшему усилению государственного контроля в сфере.

В ходе обсуждения депутаты акцентировали внимание на проводимой работе по совер-

шенствованию градостроительных норм и правил и соответствие их современным международным нормам, подготовке проектной документации и их соблюдению при проведении экспертизы.

Министру заданы вопросы исходя из актуальных проблем, поднимаемых гражданами в ходе встреч в избирательных округах и их обращениях.

Член фракции СДП «Адолат» Гульрух Азгамова отметила, что на крыши новых многоэтажных домов, строящихся в столице и регионах, возводятся квартиры, нарушающие нормы и правила градостроительства, и запроси-

ла информацию о проводимой министерством работе по предотвращению подобных случаев.

Ш. Хидоятов подтвердил, что в данном направлении имеются реальные проблемы, поэтому в информационной системе «Прозрачное строительство» создается электронная платформа, которая будет запускаться в случае начала строительных работ на объекте. В паспорт объекта начнут вносить все используемые строительные материалы и ресурсы. При вводе данных интегрируются с контрольной инспекционной платформой. То есть министерство будет следить за проводимой работой онлайн,

что послужит предотвращению незаконного строительства.

Член фракции СДП «Адолат» Гулбахор Сайдганиева указала, что в настоящее время граждане оплачивают коммунальные услуги через электронную систему «Мой дом», которая не подключена к автоматизированной системе расчетов, что вызывает ряд проблем при расчете коммунальных платежей. Она подчеркнула, что в ходе встреч в избирательных округах выявляются проблемы, связанные с этим вопросом. На практике же, хотя после признания права собственности управляющими сервисными компаниями договор

и не заключается, дом автоматически начинает обслуживать company и насчитывается долг. Исходя из этого депутат поинтересовалась приемлемыми мерами.

В ответе отмечено, что в отношении коммунальных платежей действительно есть проблемы, граждане, которые исправно платят, страдают из-за неплатежников, поэтому в министерстве разработана биллинговая система, к которой подключены все дома-хозяйства. Отмечено, что через платформу «Мой дом» жильцы могут узнать, какая компания обслуживает их дом, а также оценить ее работу.

4

УКАЗ

Президента Республики Узбекистан

О мерах по обеспечению стабильности, повышению качества и эффективности правового регулирования общественных отношений

1 в принятом нормативно-правовом акте указывается государственный орган, ответственный за проведение его мониторинга и оценки;

результаты мониторинга и оценки принятого нормативно-правового акта в обязательном порядке предоставляются Министерству юстиции и публикуются на официальном веб-сайте ответственного государственного органа;

6 правовой мониторинг актов законодательства проводится в рамках оценки регуляторного воздействия;

в) комплексный план по проведению оценки регуляторного воздействия и антикоррупционной экспертизы актов законодательства (далее — комплексный план) ежегодно разрабатывается Министерством юстиции и утверждается Кабинетом Министров;

г) отчет Министерства юстиции об исполнении комплексного плана представляется Кабинету Министров и Администрации Президента Республики Узбекистан.

4. В целях **обеспечения разработки** проектов нормативно-правовых актов с их широким обсуждением с участием экспертов:

а) для разработки проектов нормативно-правовых актов, в том числе их оценке, к процессам сбора данных (опросам, обсуждениям в фокус-группах и другим) **широко привлекаются научные организации и негосударственные некоммерческие организации**;

б) с 1 октября 2024 года:

по проектам законов государственные органы в обязательном порядке получают **заключения** государственных экспертных научно-исследовательских учреждений в данной области, за исключением проектов, предусматривающих внесение изменений и дополнений, направленных на взаимное приведение в соответствие актов законодательства, а также признание их утратившими силу;

заключения государственных экспертных научно-исследовательских учреждений и материалы по результатам обсуждений в **обязательном порядке** прилагаются при внесении проекта в Министерство юстиции и органы, принимающие данный акт.

5. Министерству юстиции совместно с Институтом законодательства и правовой политики в **двухмесячный срок** внести в Кабинет Министров порядок проведения научной экспертизы проектов нормативно-правовых актов.

6. В целях координации деятельности республиканских и местных органов исполнительной власти при оценке и антикоррупционной экспертизе нормативно-правовых актов и их проектов образовать в составе Секретариата Премьер-министра в исполнительной структуре Кабинета Министров **Отдел оценки регуляторного воздействия и антикоррупционной**

экспертизы (далее — Отдел), состоящий из **3 штатных единиц**:

При этом штатные единицы Отдела формируются за счет оптимизации 2 штатных единиц из системы Министерства юстиции и 1 штатной единицы из системы Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей.

Определить **основными задачами** Отдела:

координацию деятельности республиканских и местных органов исполнительной власти в сфере **оценки и антикоррупционной экспертизы** нормативно-правовых актов и их проектов;

проведение оценки и осуществление антикоррупционной экспертизы проектов нормативно-правовых актов и принятых нормативно-правовых актов;

осуществление совместно с заинтересованными государственными органами и организациями **критического анализа состояния исполнения** принятых нормативно-правовых актов и выработку по результатам предложений по совершенствованию нормативно-правовых актов;

осуществление мониторинга проведения общественного обсуждения на всех этапах **подготовки и оценки** проектов нормативно-правовых актов республиканскими и местными органами исполнительной власти;

разработка предложений по **повышению качества и эффективности системы выявления и устранения норм, создающих условия** для коррупции, в актах законодательства.

7. Определить **основными задачами** Института анализа законодательства и оценки регуляторного воздействия

при Министерстве юстиции (далее — Институт):

проведение научных исследований в области обеспечения стабильности регулирования общественных отношений, разработка **направленной эффективной реализации политики оценки регуляторного воздействия**;

разработку предложений, направленных на эффективное и устойчивое регулирование общественных отношений и **снижение регуляторной нагрузки** посредством оценки актов законодательства;

разработка методических пособий по проведению оценки, научной, правовой, антикоррупционной и иных видов экспертизы актов законодательства и их проектов, организацию учебных курсов в данных направлениях;

проведение анализа проблем законодательства, мониторинга взаимосвязи, комплексности и гармоничности правовых норм, определение направлений **систематизации актов законодательства**;

ускорение сотрудничества с ведущими зарубежными научно-исследовательскими организациями, привлечение технической поддержки и грантов международных финансовых институтов и зарубежных доноров;

оказание на договорной основе услуг по разработке и проведению оценки, научной, правовой и антикоррупционной экспертизы проектов актов законодательства.

Установить, что по условиям оплаты труда и материального поощрения работники Института привлекаются к работникам центрального аппарата Министерства юстиции.

Министерству юстиции в **двухмесячный срок** внести в Кабинет Министров проект постановления правительства, предусматривающий эффективную организацию деятельности Института.

8. Возложить на структурные подразделения по стратегическому планированию и методологии, созданные в центральных аппаратах министерств и ведомств, следующие дополнительные задачи:

широкое внедрение **инструментов «умного регулирования»** в нормотворческую деятельность организаций;

формирование сведений о проектах актов законодательства, планируемых к разработке организацией, и включение их в Программу планирования;

обеспечение проведения оценки нормативно-правовых актов и их проектов, а также оказание методической поддержки нормотворческой деятельности организаций, в том числе касательно оценки;

мониторинг исполнения актов законодательства, в том числе изучение и анализ правоприменительной практики, разработку предложений по обеспечению ее стабильности.

9. Структурные подразделения по стратегическому планированию и методологии, как правило, комплектуются специалистами соответствующей сферы, работниками по специальностям «экономист», «юрист», а также внедряется по рядок обязательного повышения их квалификации **не реже одного раза каждый два года**.

Организация повышения квалификации работников структурных подразделений по стратегическому планированию и методологии осуществляется Министерством юстиции.

10. Установить, что следующие расходы осуществляются за счет внебюджетных средств республиканских и местных органов исполнительной власти и иных источников, не запрещенных законодательством:

расходы, связанные с привлечением научных организаций, организаций, оказывающих консультационные услуги, и экспертов сферы к процессу проведения оценки проектов нормативно-правовых актов;

расходы, связанные с повышением квалификации работников структурных подразделений и местных органов исполнительной власти, ответственных за оценку.

11. Внедрить **Рейтинг оценки регуляторного воздействия проектов актов законодательства** (далее — Рейтинг), направленный на обеспечение стабильности, повышение качества и устранение норм, создающих условия для коррупции, в актах законодательства.

установленный на анализ, оценку эффективности деятельности государственных органов по оценке проектов актов законодательства, а также поощрение работников и устранение недостатков.

Рейтинг ведется согласно Методике определения рейтинга оценки проектов актов законодательства государственных органов и организаций, утверждаемой Министерством юстиции на основе критериев оценки, приведенных в приложении № 4 к настоящему Указу.

12. Установить порядок, в соответствии с которым:

Министерством юстиции **ежегодно по итогам года** определяется Рейтинг, который публикуется в средствах массовой информации;

ответственным за оценку работникам государственных органов, занявшим **первые три места** в Рейтинге, будет предоставлено единовременное материальное вознаграждение в размере не менее трехкратного месячного фонда оплаты труда за счет внебюджетных средств соответствующего государственного органа;

будут определены меры по улучшению деятельности государственных органов с низким Рейтингом.

13. Министерству юстиции (Ташкулов А.):

оказывать ответственный министерствам и ведомствам практическую и методическую помощь в реализации требований настоящего Указа;

до 1 ноября 2024 года обеспечить усовершенствование Единой электронной системы разработки и согласования проектов нормативно-правовых актов на основе требований настоящего Указа;

в **месячный срок** совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами принять меры по инвентаризации и признанию утратившими силу ведомственных нормативно-правовых актов, принятых на основе актов, утративших силу согласно приложению № 2 к настоящему Указу;

в **трехмесячный срок** внести предложение об изменении и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего Указа.

Определить Министерству юстиции (Ташкулов А.) ответственным за оценку регуляторного воздействия и мониторинг исполнения настоящего Указа.

14. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арилова А. Н.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЕЕВ

Город Ташкент,
16 августа 2024 года.

Информация

о пятьдесят пятом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

1 Сенаторы подчеркнули, что присоединение Узбекистана к Уставу Международного исследовательского центра по сохранению и реставрации памятников культуры позволит сформировать новую национальную школу реставрации исторических памятников путем изучения и внедрения зарубежного опыта, а также расширить возможности реставрации и консервации исторических памятников и архитектурных сооружений в нашей стране.

Закон одобрен сенатарами.

Вместе с тем на очередном пленарном заседании в центре всеобщего внимания был Закон «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на дальнейшее укрепление защиты прав ребенка».

В ходе обсуждения отмечалось, что в последние годы участились случаи, когда родители отдали несовершеннолетних детей на незаконное получение религиозного образования.

Как показывают результаты изучений, проведенных правоохранительными органами, в 2021–2023 годах выявлено 2 457 административных правонарушений, связанных с незаконным преподаванием религиозных учений. 1 479 из них были организованы в условиях художь, причем 60 процентов обучающихся в них составили несовершеннолетние.

Сенаторы подчеркнули, что принятие данного закона служит обеспечению права детей на образование и их гармоничное развитие как личности, предупреждению случаев их превращения в жертву различных тяжких преступлений и религиозных экстремистских идея.

Закон одобрен сенатарами.

На пятьдесят пятом пленарном заседании Сената также обсуждался вопрос об утверждении приоритетных для Узбекистана международных рейтингов и индексов.

Отмечалось, что за последние 4 года было принял ряд указов и постановлений Президента о повышении статуса нашей страны в рейтингах мира.

Сенаторы подчеркнули, что принятие данного закона служит обеспечению права детей на образование и их гармоничное развитие как личности, предупреждению случаев их превращения в жертву различных тяжких преступлений и религиозных экстремистских идея.

В ходе заседания отмечено, что для нашей страны разработаны 15 приоритетных международных рейтингов и индексов, а также включенных в них министерств и ведомств, а также определены цели и задачи по совершенствованию системы работы с ними в парламентской сфере.

В ходе заседания отмечалось, что для нашей страны разработаны 15 приоритетных международных рейтингов и индексов, а также включенных в них министерств и ведомств, а также определены цели и задачи по совершенствованию системы работы с ними в парламентской сфере.

В ходе заседания отмечалось, что для нашей страны разработаны 15 приоритетных международных рейтингов и индексов, а также включенных в них министерств и ведомств, а также определены цели и задачи по совершенствованию системы работы с ними в парламентской сфере.

В ходе заседания отмечалось, что для нашей страны разработаны 15 приоритетных международных рейтингов и индексов, а также включенных в них министерств и ведомств, а также определены цели и задачи по совершенствованию системы работы с ними в парламентской сфере.

В ходе заседания отмечалось, что для нашей страны разработаны 15 приоритетных международных рейтингов и индексов, а также включенных в них министерств и ведомств, а также определены цели и задачи по совершенствованию системы работы с ними в парламентской сфере.

В ходе заседания отмечалось, что для нашей страны разработаны 15 приоритетных международных рейтингов и индексов, а также включенных в них министерств и ведомств, а также определены цели и задачи по совершенствованию системы работы с ними в парламентской сфере.

В ходе заседания отмечалось, что для нашей страны разработаны 15 приоритетных международных рейтингов и индексов, а также включенных в них министерств и ведомств, а также определены цели и задачи по совершенствованию системы работы с ними в парламентской сфере.

В ходе заседания отмечалось, что для нашей страны разработаны 15 приоритетных международных рейтингов и индексов, а также включенных в них министерств и ведомств, а также определены цели и задачи по совершенствованию системы работы с ними в парламентской сфере.

В ходе заседания отмечалось, что для нашей страны разработаны 15 приоритетных международных рейтингов и индексов, а также включенных в них министерств и ведомств, а также определены цели и задачи по совершенствованию системы работы с ними в парламентской сфере.

В ходе заседания отмечалось, что для нашей страны разработаны 15 приоритетных международных рейтингов и индексов, а также включенных в них министерств и ведомств, а также определены цели и задачи по совершенствованию системы работы с ними в парламентской сфере.

В ходе заседания отмечалось, что для нашей страны разработаны 15 приоритетных международных рейтингов и индексов, а также включенных в них министерств и ведомств, а также определены цели и задачи по совершенствованию системы работы с ними в парламентской сфере.

В ходе заседания отмечалось, что для нашей страны разработаны 15 приоритетных международных рейтингов и индексов, а также включенных в них министерств и ведомств, а также определены цели и задачи по совершенствованию системы работы с ними в парламентской сфере.

В ходе заседания отмечалось, что для нашей страны разработаны 15 приор

ПРОБУЖДАЮЩИЙСЯ ЛЕВ: ЭПОХА ОБНОВЛЕНИЯ

Один из американских политиков высказался о жизни и судьбе стран Центральноазиатского региона, что сегодня они не являются постсоветскими или посткоммунистическими странами.

Чтобы разделить эту точку зрения, не нужно быть магистром специальных наук. Это мнение указывает на прогрессирующее устаревание стереотипных представлений в научно-исследовательских и экспертно-политологических кругах.

Десять-пятнадцать лет назад отношения между центральноазиатскими государствами — тысячелетними соседями, чьи складывающиеся взаимоотношения были склонны к национальному расколу, взаимной неприязни и скрытой вражде, удивительным образом изменились. Люди, которые пытались доказать свое превосходство, утверждая, что их народ «древнее» других и поэтому имеет больше прав на историческое и культурное наследие региона, нередко оскорбляли друг друга, сегодня превратились в единодушных и миролюбивых соседей.

Ежедневно мы видим события, отражающие это явление, и считаем их очевидным тому свидетельством.

Прежняя закрытая и предвзятая политика соседей по отношению друг к другу превратила общую историю и культурное наследие региона в «язык ненависти». В результате произошедших геополитических изменений в центре Евразии — земле, на которой зарождались огромные империи, покорявшие весь мир, возникли пять обретших независимость и в то же время настроенных друг против друга государств. Это долгое время удерживало регион на уровне второстепенного, зависимого объекта для окружающих его крупных акторов.

Я не буду углубляться в подробности геополитического ландшафта региона и его нынешнего положения, а лишь хочу поделиться краткими мыслями о беспрецедентно смелых шагах Нового Узбекистана, имеющего возможность направлять на эти процессы. Выражаясь словами современных политиков, Узбекистан становится важнейшим интегрирующим актором региона, международный имидж которого растет с каждым днем.

Говоря откровенно, события, произошедшие только в последний период, о которых невозможно не упомянуть, побудили меня взяться за перо и поделиться своими мыслями.



I

Август начался с хороших новостей для всех нас. Два важнейших события, о которых мне хотелось бы рассказать, связанны с укрепляющейся ролью Нового Узбекистана в мировой политике, культуре и современной истории. Это государственный визит Президента Узбекистана в Казахстан и его участие в Консультативной встрече лидеров стран Центральной Азии в Астане и, конечно, историческая победа наших спортсменов на Олимпийских играх в Париже. Эти статьи — размышления, родившиеся в результате впечатлений от данных событий.

Конечно, кто-то может возразить, утверждая, что наш Президент много раз участвовал во встречах такого формата, а спортсмены Узбекистана и ранее неоднократно побеждали на Олимпийских играх. Так почему же такой ажиотаж?

В данном контексте у меня есть несколько вопросов к этим людям: когда Узбекистан, который обрел независимость тридцать три года назад, стал восприниматься всерьез странами мира? Когда эта страна и народ, испытывавшие тяжелые лишения, стали признанными самостоятельными субъектами международной политики? Когда представители нашей страны занимали тридцатое место на крупнейших комплексных международных соревнованиях, где участвовали спортсмены более двухсот стран? Когда на столь престижных соревнованиях восемь раз звучал Государственный гимн Узбекистана, а наш флаг был поднят тридцать раз над пьедесталом почета победителей? Когда ранее мы слышали признания о том, что узбекские спортсмены не имеют равных в мире?

Невозможно отрицать, что события, считающиеся сейчас важнейшими в жизни нашего народа, являются плодами успешной, кропотливой работы Президента Шавката Мирзиёева.

Хотелось бы отметить, что эффективность визита главы нашего государства в Казахстан наряду демонстрирует верность политики лидера нашей нации, начатой семь-восемь лет назад в регионе.

Всем хорошо известно, что 7—9 августа глава государства находился с государственным визитом в Казахстане. В начале визита состоялось первое заседание Высшего межгосударственного совета под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева.

Надо отметить, что встреча такого уровня между лидерами двух соседних стран состоялась впервые в нашей истории. Никогда раньше страны, признанные мировым сообществом и международными экспертами главными локомотивами региона, не достигали такого высокого уровня сотрудничества. Раньше существовали наднациональные понятия вроде «Центральной Азии», «регионального единства» или высоконеоидологизированного «Туркестан — наш общий дом», но идентичность как интеграционная структура была очень расплывчатой. Действия двух главных держав-соседей в регионе являются важным шагом на пути превращения этой абстракции в конкретные действия. Об этом мы поговорим чуть позже, а сейчас более подробно остановимся на первом форуме Высшего межгосударственного совета, заседании, которое стоит вписать золотыми буквами в историю наших стран и народов.

В рамках визита успешно прошли встречи Межправительственной комиссии и Совета предпринимателей, бизнес-форума, политические консультации, форум аналитических центров, интеллектуальные игры. Были организованы дни кино и другие культурные мероприятия, которые служат укреплению единства наших народов не только в политическом и экономическом, но и в культурном плане.

Одним из самых ярких событий встреч стало принятие Программы стратегического партнерства и союзничества двух стран на 2024—2034 годы. Этот документ, безусловно, знаменует собой начало нового этапа в

узбекско-казахской дружбе и добрососедстве. С удовлетворением можно констатировать, что динамика отношений между нашими странами поднимается на беспрецедентный уровень. Это наглядно видно на примере подписания соглашений на сумму 7 миллиардов долларов по итогам проведенных деловых встреч и бизнес-форума.

— Мы открыли новую страницу в наших многогранных отношениях — провели первое заседание Высшего межгосударственного совета, — сказал на этой встрече глава нашего государства. — Этот формат является отражением самого высокого уровня межгосударственного взаимодействия и ярко демонстрирует тесные связи наших стран и народов, их твердое стремление укреплять сотрудничество по всем направлениям.

Разумеется, новый этап отношений между двумя странами, являющимися сердцем региона, не остался без внимания мирового сообщества и международных экспертов. Аналитики мозговых центров широко комментировали детали визита. В частности, Рой Энтони Роджерс, заместитель директора Института Азии и Европы при Университете Малайя (Малайзия), выразил свои наблюдения:

«Благодаря прочным историческим и личным дружеским связям между руководителями Узбекистана и Казахстана нынешнее состояние узбекско-казахских отношений характеризуется особой динамикой, взаимопониманием и высоким уровнем доверия. Считаю, что этот визит Президента



**Кудратилла РАФИКОВ,
ПОЛИТОЛОГ.**

Узбекистана в Казахстан имеет историческое значение не только для народов двух стран, но и для развития всего Центральноазиатского региона».

Высоко оценивая политику Узбекистана в деле региональной интеграции и сотрудничества, Насри аль-Саиди, управляющий партнер компании «Premium Construction» (Катар), в своей статье выделяет конкретные усилия соседей:

«Лидеры двух стран выступают за объединение региона и координацию усилий посредством консультативных встреч и платформы «Центральная Азия плюс», которые становятся все более популярными механизмами международного сотрудничества. Они активно поддерживают друг друга в глобальных и региональных политических вопросах».

Естественно, моя цель не заключается в том, чтобы приводить или комментировать мнение зарубежных аналитиков об этой исторической встрече. Мое намерение — еще раз подчеркнуть выдающуюся роль лидера нашей нации Шавката Мирзиёева, который с последовательным хладнокровием и мудростью преодолевает трудности, внешние и, что прискорбно, даже внутреннее давление в борьбе за свой народ, достигая великих свершений. Я горжусь, что являюсь современником и соотечественником человека, поднявшего на небывалую высоту имя узбекского народа и Узбекистана.

II

В интервью СМИ Узбекистана председатель Управления мусульман Кавказа Шейх-уль-Ислам Аллахшукур Пашаев отметил, что личность Шавката Мирзиёева стала силой, влияющей на общественно-политическую жизнь не только Узбекистана, но и всего региона. Учитывая нейтральную позицию к нам всемирно известного мыслителя и богослова, можно быть уверенными, что это признание является объективным и искренним.

Не следует забывать, что фактически инициатором Консультативной встречи стран Центральной Азии, вызвавшей сегодня большой интерес в международной политике, стал наш Президент. Эта инициатива была широко одобрена мировым сообществом, и первая встреча состоялась 15 марта 2018 года в Астане. Завершившийся саммит в столице Казахстана явился началом нового цикла этого формата, проходящего в странах региона по принципу ротации.

Хотя это не является основной темой статьи, считаю обязательным отметить, что именно теперь мне очевидно ясна цель, которую Шавкат Мирзиёев поставил перед организацией подобных встреч высокого уровня. Это единство региона, объединение наших народов, предки которых тысячелетиями жили вместе в мире и согласии, но в силу разных полити-

**Эй, ты, великий Туран, родина львов!
Что с тобой стало?
О славная колыбель Чингиза,
Темура, Огуза и Аттилы!
Куда делись те позиции,
что ты когда-то занимал?..**

Абдурауф ФИТРАТ

спортсменов на парижской Олимпиаде, которые стали радостью, гордостью и честью Нового Узбекистана. Обратите внимание, что страна, на которую еще вчера смотрели свысока как на колониальную и постколониальную, имя которой на международных конференциях упоминалось лишь ради галочки, показала и напомнила миру, ком она является на самом деле.

Наши спортсмены продемонстрировали свой огромный потенциал, мастерство и волю на соревнованиях, в которых приняли участие представители 208 стран, заняв 13-е место в мире, 4-е место в Азии, 1-е место среди тюркских государств, мусульманских стран и СНГ. Сразу трое

наших спортсменов получили почетные звания двукратных олимпийских чемпионов. Кто может сказать, что это грандиозное событие произошло само собой?!

Если взглянуть глубже в словосочетание «региональная идентичность» в этой цитате, то можно увидеть, что оно охватывает не только географические и политico-экономические, но и культурно-идеологические потребности региона. Это смелый шаг к восстановлению «потерянного сердца» региона — общей идентичности после долгих лет колонизации. Помимо говоря, это означает восстановление «украденной» идентичности и национальной гордости народов региона.

Не ошибусь, если скажу, что две высокие награды, врученные нашему Президенту в Казахстане, — орден Республики Казахстан «Алтын Кыран» («Золотой Орел») и Почетный знак глав государств Центральной Азии, на мой взгляд, связаны с тем, что Шавкат Мирзиёев растопил лед между народами и странами региона, вернув в жизнь народов Центральной Азии искреннюю дружбу и любовь, унаследованную от наших предков.

Примеров тому немало, но не забываем впечатления от прошедших недавно в Париже Олимпийских игр оказались самыми лучшими: эти игры доказали, что в сердцах наших народов возродились близость и теплота друг к другу. Это, без сомнения, яркий пример и результат доброты и искренности политики, которую проводит Шавкат Мирзиёев в регионе.

III

Одним из событий, наполнивших светом наши сердца в эти дни, являются победы узбекских

В заключение хотелось бы сказать, что два этих значимых события явились еще одним свидетельством неуклонного прогресса и стабильного будущего нашей страны во главе с мудрым и самоотверженным лидером Шавкатом Мирзийевым.

Итоги полугодия: достижения и недостатки

На пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса рассмотрен отчет Кабинета Министров об исполнении Государственной программы по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год поддержки молодежи и бизнеса» за первое полугодие 2024 года.

Отмечалось, что фракциями и комитетами политических партий наложены эффективные механизмы парламентского контроля за реализацией госпрограммы.

По мнению депутатов, заслушивание информации руководителей профильных министерств и ведомств по данному вопросу на заседаниях комитетов Законодательной палаты служит обеспечению своевременной и качественной реализации мероприятий, предусмотренных в главном документе года, и информированию об этом общественности.

Депутаты в ходе выездов в свои избирательные округа изучают состояние реализации госпрограммы на местах. Это важный фактор в детальном обсуждении отчета Кабинета Министров.

За истекший период в целях обеспечения реализации целей и задач, определенных в госпрограмме, разработки проектов соответствующих нормативно-правовых актов между парламентом и правительству установлено тесное сотрудничество.

В его рамках на заседаниях Законодательной палаты 7 раз заслушана информация членов правительства, 4 раза проведен «правительственный час», должностным лицам направлено 8 парламентских и 90 депутатских запросов.

Комитеты нижней палаты парламента 46 раз заслушивали информацию руководителей госорганов, в контролально-аналитическом порядке проведено изучение состояния исполнения 16 законов.

В целях обеспечения исполнения задач, определенных в госпрограмме, принято 8 указов

и 9 постановлений Президента Республики Узбекистан, 13 постановлений правительства и 25 других документов.

Важную роль в обеспечении соответствия нормотворчества с реформами и развитием институциональных основ государственной правовой политики играет постановление Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему повышению роли законов в регулировании общественных отношений и качества нормотворческого процесса».

Члены комитетов Законодательной палаты Олий Мажлиса поделились мнениями о реализации госпрограммы за первое полугодие 2024 года.

Нодирбек ТИЛАВОЛДИЕВ, заместитель председателя Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по труду и социальному вопросам:

— Доклад перед вынесением на пленарное заседание палаты был детально изучен фракциями и комитетами политических партий. Каждый комитет обсудил ход реализации госпрограммы исходя из направлений своей деятельности.

Наш комитет акцентировал внимание на проводимой работе по развитию социальной сферы, снижение безработицы, совершенствование системы внешней трудовой миграции.

За отчетный период приняты целенаправленные меры по обеспечению прав и интересов населения, нуждающегося в соцзащите. Но при этом начата работа по реализации некоторых задач программы не завершена.

В Законодательную палату до сих пор не представлен законопроект о введении перечня регулируемых государством и пре-

доставляемых на основе рыночных принципов услуг в сфере железнодорожного транспорта, который должен быть подготовлен в мае. Законопроект призван сократить количество документов, требуемых работодателями при приеме на работу.

Необходимо усилить контроль депутатов и парламента за выполнением задач, определенных в программе.

Турганиб ХОЖАНАЗАРОВ, заместитель председателя Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам экологии и охраны окружающей среды:

— Отчет о реализации госпрограммы подробно рассматривался членами нашего комитета. Ими отмечено, что за указанный период в рамках общегосударственного проекта «Зеленое пространство» правительство обеспечено посадка деревьев и кустарников на 138,1 миллиона саженцев.

Кабинет Министров считает необходимым принять меры по своевременной и качественной реализации отдельных задач, определенных в госпрограмме, по своевременному выполнению продленных и незавершенных пунктов.

Абдугани УМИРОВ, член Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим вопросам:

— Несмотря на эффективную работу по реализации программы, некоторые задачи не реализованы в полном объеме. Соответственно, разработка проекта нормативно-правового документа, предусматривающего совершенствование порядка отбора научных проектов для выполнения фундаментальных исследований, намечена на июнь, по определенным причинам реализация задачи продлена до октября.

Считаем необходимым дальнейшее повышение ответственности профильных министерств и ведомств для обеспечения своевременной и качественной реализации предусмотренных программой мер, проведение системного контроля.

доставляемых на основе рыночных принципов услуг в сфере железнодорожного транспорта, который должен быть подготовлен в мае. Законопроект призван сократить количество документов, требуемых работодателями при приеме на работу.

Мы внимательно рассмотрели ход реализации госпрограммы за первое полугодие и передали правительству свои предложения и рекомендации. Планируем регулярно курировать реализацию этого программного документа.

Шахноза ХОЛМАХАМОТОВА, член Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры и спорта:

— За отчетный период проведены определенные мероприятия по выведению системы образования на новый уровень. Созданы 2 684 новые дошкольные образовательные организации, охват доведен до 74,6 процента.

Однако выполнение некоторых задач не обеспечено в указанных объемах. Разработка соответствующего нормативно-правового документа, предусматривающего совершенствование порядка отбора научных проектов для выполнения фундаментальных исследований, намечена на июнь, по определенным причинам реализация задачи продлена до октября.

Считаем необходимым дальнейшее повышение ответственности профильных министерств и ведомств для обеспечения своевременной и качественной реализации предусмотренных программой мер, проведение системного контроля.

На заседании Законодательной палаты принято соответствующее решение по отчету правительства, даны рекомендации Кабинету Министров по повышению ответственности министерств и ведомств в обеспечении своевременного и качественного выполнения задач, предусмотренных в госпрограмме, проведению системного мониторинга, укреплению сотрудничества фракций политических партий в Законодательной палате и комитетов при разработке законопроектов.

Дилором ИМОМОВА, заместитель председателя Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам:

— Нашим комитетом ежемесячно углубленно изучается реализация госпрограммы. На заседаниях зашиваем информацию профильных министерств и ведомств.

В мае заслушана информация Инспекции по контролю за агропромышленным комплексом при Министерстве сельского хозяйства и Инспекции по контролю за безопасностью объектов водного хозяйства и водопользованием при Министерстве водного хозяйства с состоянием соблюдения требований законодательства в сфере сельского и водного хозяйства.

В соответствии с Законом «О воде и водопользовании» на примере Андижанской и Бухарской областей проведено контрольно-аналитическое изучение по соблюдению лимитов водозaborа пользователями и потребителями, а также внедрение водосберегающих технологий и передовой оросительной техники.

Рассматривая отчет правительства, внимание уделили работе, проведенной в аграрной сфере. Кабинет Министров сделал акцент на эффективной реализации задач, определенных в госпрограмме.

Хотя срок исполнения некоторых пунктов определен в течение года, информация о состоянии их реализации недостаточно отражена в отчете.

«Народное слово».

Вопросы депутатов остались без ответа

СТРАТЕГИЯ «УЗБЕКИСТАН-2030»

Kомитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан провел конференцию «Роль и место национального парламентаризма в реформах, реализуемых в Узбекистане в годы независимости».

В ней приняли участие депутаты нижней палаты парламента, Жогархи Кенеса Республики Каракалпакстан, областных и Ташкентского городского Кенгашей народных депутатов, члены Молодежного парламента, представители СМИ.

Конференцию открыл первый заместитель Спикера Законодательной палаты Амкал Сайдов. Он подчеркнул, что независимость создала политическую и правовую основу для формирования и развития демократического национального парламента, процитировал слова Президента о том, что сильные парламент и народные представительные органы — опора Нового Узбекистана, отметил, что парламент Узбекистана является активным субъектом реформ и принимает законы, отвечающие требованиям времени и законотворчества.

С принятием Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах, Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы началась новая эпоха в деятельности Законодательной палаты. Эти документы изменили роль и значение представительных



органов в общественно-политической жизни страны. Внимание уделено повышению роли Олий Мажлиса в системе государственной власти, расширению полномочий в решении задач внутренней и внешней политики страны, осуществлению парламентского контроля за деятельностью исполнительной власти, а также коренному повышению качества законотворчества. В процессе нормотворчества внедрены современные информационно-коммуникационные технологии. Это послужило организацией парламентской деятельности в совершенно новом направлении и введение демократических процедур принятия и рассмотрения законопроектов.

Отмечена значимость вовлечения общественности в процесс принятия законов, учета мнений граждан, качественных правовых аспектов во время открытых дискуссий с населением. Эффективный парламентский контроль за деятельность исполнительной власти.

ганов исполнительной власти способствует повышению ответственности должностных лиц.

Подтверждением эффективного парламентаризма является широкое внедрение практики прямой, в том числе дистанционной, работы с регионами в палатах Олий Мажлиса, расширение участия депутатов и сенаторов, избранных от соответствующих регионов, в обсуждении региональных программ развития и инвестиций.

Выступавшие на мероприятии подчеркнули, что деятельность института мажлиси стала более эффективной, Кенгаши народных депутатов стали базовым звеном в решении существующих проблем в регионах. Институциональные основы деятельности органов государственной власти на местах адаптированы к современному требованием.

За истекший период принято более 50 законов по созданию правовых основ вопросов, связанных с совершенствованием системы государственно-го и общественного строительства, дальнейшим реформированием судебной власти, либерализацией экономики и развитием социальных сетей.

По инициативе главы государства парламенту предоставлены полномочия для повышения роли Олий Мажлиса в системе государственной власти, решения важных задач, связанных с внутренней и внешней политикой страны, осуществления парламентского контроля за деятельность исполнительной власти.

«Народное слово».

**Халқ сўзи
Народное слово**

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-822.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 965. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

1 2 3 4 5 6



Ключевые вехи

Сократить бедность и обеспечить занятость

од председательством Шавката Мирзиёева 12 августа состоялось видеоселекторное совещание по мерам экономического развития районов, внедрению альтернативных источников энергии и созданию привлекательных условий для промышленных предприятий.

В стране наложен опыт по обеспечению занятости населения и развитию предпринимательства. Рассмотрена результативность работы в этом направлении.

Например, стоит задача реализовать по 10 микропроектов в каждой махалле. Благодаря этому в республике запущено 132 тысячи микропроектов, обеспечена занятость 242 тысяч человек. Однако в 46 махаллях 26 районов работа идет медленно.

По республике создано 500 тысяч рабочих мест, но результаты в 15 районах и городах не оправдывают ожиданий.

На совещании проанализированы возможности Бухары в разных сферах.

Внимание было удалено вопросу рационального использования энергии. Глава государства подчеркнул необходимость специализации каждого района на отраслях промышленности.

Для реализации этих планов и целей необходимы профессиональные кадры. Самым большим препятствием для работы в регионах названа некомпетентность в районных организациях. Для сотрудников не установлены KPI, цифровизация не выполнена должным образом, отсутствует обучение новшествам. Министерствам дано указание привести в порядок методологию, регламенты и цифровизацию в своих системах.

Президент Шавкат Мирзиёев 13 августа ознакомился с презентацией по развитию технологий искусственного интеллекта и стартапов в сфере IT.

В стране ускоренно развиваются информационные технологии. Только за минувший период текущего года объем цифровых услуг превысил 21 триллион сумов, к концу года ожидается достижение 43 триллионов сумов. Экспорт услуг сферы составил 367 миллионов долларов. Число резидентов IT-парка увеличилось на 577 и превысило 2 тысячи. Количество работающих в них молодых людей достигло 32 тысячи.

Отмечалось, что в первую очередь необходимо создать законодательную базу по искусственно-му интеллекту. Поставлены

! Акцент

Кадры по искусственно-му интеллекту готовятся в 4 университетах. Существует потребность в 600 специалистах по обработке больших данных и языковым моделям. Это количество увеличится в разы в ближайшие годы. Подчеркнута важность подготовки специалистов, соответствующих потребностям в разрезе отраслей.

лена задача разработать стратегию внедрения искусственного интеллекта и двухлетнюю программу проектов. Поручено создать Центр технологий искусственного интеллекта.

Кадры по искусственно-му интеллекту готовятся в 4 университетах. Существует потребность в 600 специалистах по обработке больших данных и языковым моделям. Это количество увеличится в разы в ближайшие годы. Подчеркнута важность подготовки специалистов, соответствующих потребностям в разрезе отраслей.

Глава государства подчеркнул, что настало время создать широкие условия для венчурных инвестиций для финансирования стартап-проектов. В связи с этим даны поручения по развитию стартап-экосистемы, внедрению механизмов венчурного финансирования.

Президент 14 августа ознакомился с презентацией по совершенствованию системы сокращения бедности и социальной защиты.

Каждая страна в процессе развития проходит этап борьбы с бедностью. В 2020 году Узбекистан признал, что определенная часть населения находится в состоянии бедности, и приступил к ее поддержке. Были приняты финансово-организационные меры. Уровень бедности снизился с 17 до 11 процентов.</p